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1. Sabendo que 𝑝 ⟺ 𝑞 é uma proposição verdadeira, qual das seguintes proposições 
é necessariamente verdadeira ? 
 

[A] 𝑝 ∨ (∼ 𝑞)  [B] (∼ 𝑝) ∧ 𝑞  [C] (∼ 𝑝) ∧ (∼ 𝑞)  [D] (∼ 𝑝) ∨ (∼ 𝑞) 
 
2. Considera a proposição: “Se um aluno estuda, então é aprovado no exame.” 
Qual das proposições é a negação da proposição dada? 
 
[A] O aluno estuda e é aprovado no exame. 
[B] O aluno estuda ou não é aprovado no exame. 
[C] O aluno estuda e não é aprovado no exame. 
[D] O aluno estuda ou é aprovado no exame. 
 

3. Considera a proposição (𝑝 ⟹ 𝑞) ∧∼ (∼ 𝑝 ∧∼ 𝑞). 
 
Qual das seguintes proposições é equivalente à proposição dada? 
 
[A] p   [B] q   [C] ~q   [D] ~p 
 
4. Considera os conjuntos: A = {1, 3, 5, 7}   B = {2, 3, 4, 6, 7}  e  C = {3, 5, 6, 8, 10} 
 
Qual das proposições seguintes é verdadeira ? 
 
[A] (𝐴 ∩ 𝐵)\(𝐴 ∩ 𝐶) = {5}    [B] (𝐵 ∩ 𝐶)\(𝐴 ∩ 𝐶) = {7} 
 
[C] (𝐴 ∩ 𝐶)\(𝐴 ∩ 𝐵) = {5}    [D] (𝐴\𝐵)\(𝐵 ∩ 𝐶) = {1} 
 
5. Indica qual das condições seguintes é universal em IN: 
 

[A] |x| = x  [B] 𝑥2 − 𝑥 > 0 [C] 𝑥 > 1  [D] (x -1)(x+1)=1 
 
6. Considera as condições definidas em IN: 
. p(n): n é um número primo 
. q(n): n é inferior a 11 
Considera o conjunto A = {1, 4, 6, 8, 9, 10} 
Seleciona a opção que define em compreensão o conjunto A. 
 

[A] {𝑥: ~𝑝(𝑥) ∨ 𝑞(𝑥)}   [B] {𝑥: ~𝑝(𝑥) ∧ 𝑞(𝑥)} 
 

[C] {𝑥: 𝑝(𝑥) ∧∼ 𝑞(𝑥)}    [D] {𝑥: 𝑝(𝑥) ∨∼ 𝑞(𝑥)} 
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7. Considera, em IR, as condições: 

a(x) :0 ≤ 𝑥 < 4     b(x): 𝑥 + 1 ≥ 0 
Qual é a condição universal? 
 

[A] 𝑎(𝑥) ⟹ 𝑏(𝑥)    [B] ∼ 𝑎(𝑥) ⟹∼ 𝑏(𝑥)   
 

[C] 𝑏(𝑥) ⟹ 𝑎(𝑥)    [D] ~𝑏(𝑥) ⇒ 𝑎(𝑥) 
 
 
Grupo II 
 
1. Sabendo que ~𝑎 ⇒ 𝑏 é falsa, indica o valor lógico das proposições seguintes. 
 

1.1. (𝑎 ∨ 𝑏) ⇒ 𝑏   1.2. [(~𝑎 ∧ 𝑏) ⇔ 𝑎] ⇒ ~𝑏 
 
 

2. Mostra, utilizando uma tabela de verdade, que a proposição [𝑝 ⇔ (~𝑝 ∨ 𝑞)] ⇔ 𝑝 ∧ 𝑞 é 
uma tautologia. 

 
 
3. Simplifica, utilizando as propriedades das operações sobre proposições: 
 

3.1. ∼ [(∼ 𝑝 ⇒ 𝑞) ∨∼ 𝑝] 
 

3.2. (𝑝 ⇒ ~𝑝) ∧∼ (𝑝 ∨ 𝑞) 
 

4. Considera as seguintes proposições: 
 
p:SLB ganha a Primeira Liga 
q: SCP ganha a Primeira Liga 
r: FCP ganha a Primeira Liga 
 

Admitindo como verdadeira a proposição: ∼ [∼ 𝑝 ∨ (∼ 𝑞 ⇒ 𝑟)] diga qual das equipas ganha 
a Primeira Liga. 
 
 
5. Determina o valor lógico das proposições p, q e r sabendo que a proposição                

∼ (𝑝 ⇒ 𝑞) ∧ 𝑟 é verdadeira. 
 
 
6. Determina, para cada caso, a negação das proposições, sem utilizar o símbolo ~. 
 

6.1. ∀𝑥 ∈ 𝐼𝑁, 𝑥2 = 1   6.2. ∃𝑥 ∈ 𝐼𝑅: 𝑥 < 1 
 

6.3.     ∃𝑥 ∈ 𝐴: 𝑥 é 𝑝𝑎𝑟 ⇒ 𝑥 ≠ 2  6.4. ∀𝑥 ∈ 𝐵, 𝑥 < 1 ∧ 𝑥 ≥ 3 
 
 
7. Considera o conjunto A = {0,1, 2, 3, 4, 5, 6} e sejam p(x) e q(x) as seguintes condições: 

𝑝(𝑥): 𝑥 − 2 ≥ 0 e 𝑞(𝑥): 3 < 𝑥 ≤ 4 
 
7.1. Determina o valor lógico das seguintes proposições: 
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7.1.1. ∀𝑥 ∈ 𝐴, 𝑝(𝑥)  7.1.2. ∃𝑥 ∈ 𝐴: 𝑞(𝑥) 
 

7.2. Prova que 𝑝 ∨ (∼ 𝑞) é uma condição universal em A. 
 
7.3. Sejam P e Q os conjuntos-solução das condições p e q, respetivamente, em IR. 

 
Determina: 
 

7.3.1. 𝑃 ∩ 𝑄   7.3.2. 𝑃̅ ∪ 𝑄̅   7.3.3. 𝑃\𝑄 
 
 
8. Considera, em IR, os seguintes conjuntos: 
 

A = {𝑥 ∈ 𝐼𝑅: 3𝑥2 − 5𝑥 − 2 = 0} 
B = {𝑥 ∈ 𝐼𝑅: 𝑥 ≤ 4} 
C = {𝑥 ∈ 𝐼𝑅: 12 − 2𝑥 ≥ 2} 
 
Define, se possível, sob a forma de intervalos de números reais, ou união de intervalos, os 
conjuntos seguintes, considerados como subconjuntos de IR 
 

A; B; C; 𝐶̅; 𝐴 ∪ 𝐵; 𝐴 ∩ 𝐶; 𝐵\𝐴 ; (𝐴 ∪ 𝐵)\𝐶 
 
 
9. Considera o universo A = {-1, 0, 1, 2} 
 
Classifica, em A, as condições seguintes: 
 

9.1. (2𝑥 − 3)2 = 4    9.2. 2𝑥2 + 3𝑥 − 5 = 0 
 

9.3.      𝑥2 + 1 > 0             9.4. 2𝑥 − 1 ≥ 1 
 

10. Considera as condições 𝑝(𝑥): 
𝑥+1

2
≤ 5 e 𝑞(𝑥): 0,1𝑥 < 1 

 
10.1. Justifica que, em IN, as condições p(x) e q(x) são equivalentes. 
 

10.2. Diz, justificando, qual é o valor lógico da proposição ∀𝑥 ∈ 𝐼𝑅, 𝑝(𝑥) ⇒ 𝑞(𝑥) 
 

10.3. Escreve a implicação contrarrecíproca de 
𝑥+1

2
≤ 5 ⇒ 0,1𝑥 < 1 

 
 

FIM 


